

宁波发布航运经济指数半年报 航运业透出复苏信号

本报讯 (记者殷晓 实习生徐文锦 通讯员宋兵)日前,宁波航运交易所发布2016年上半年宁波航运经济指数分析报告(以下简称报告)。报告显示,上半年,沿海运输需求稳中有升,市场整体形势向好,航运企业经营情况逐步改善。2016年1月至5月,航运业景气指数均值为90.29点,同比下降0.22%;航运企业信心指数均值为77.16点,同比上涨0.53%。

今年上半年,航运市场在政策利好等因素刺激下,供求紧张局面小幅缓解,整体行情向平稳状态发展。从各季度情况来看,航运业景气指数先降后升。今年一季度,大宗商品采购需求降至冰点,沿海运输市场弱势运行,航运企业亏损数量不断增加。二季度,大宗商品价格暴涨,工厂复工速度加快,沿海运输市场行情缓和,运价止跌回升,企业经营状况出现好转迹象。

今年,航运企业将经营重心向成本控制转移,效果显著。上半年航运企业心态相对保守,企业信心指数保持缓慢震荡上行。5月,约2%的航运企业对当前行业总体运行状况持乐观态度;57%的航运企业认为航运总体运行状况一般,持该观点的航运企业与去年末相比增加8个百分点。

今年上半年,监测预警行业景气动向的“航运业景气信号灯”透露出复苏信号。从行业整体景气动向来看,3月至4月仍处于较差水平,但景气程度稳步提升;5月恢复至平稳水平。分行业来看,散货运输企业和件杂货运输企业依然压力重重,但成品油运输企业表现良好,大部分时间经营状况均位于较好水平。

报告预计今年下半年航运业景气指数在宏观经济筑底企稳后,有望继续回升,并保持在平稳状态。



不断有船舶停靠在宁波港。

(周维强 摄)

延伸阅读

我国拥有海运船队运力位居世界第三

7月11日是我国第12个航海日。记者从中国航海日论坛上获悉,截至“十二五”末,我国拥有海运船队运力规模达1.6亿载重吨,位居世界第三;沿海拥有万吨级以上泊位2207个,通过能力79亿吨。

交通运输部副部长何建中11日在宁波举行的中国航海日论坛上表示,要加强海运软实力建设,由“吞吐量”的航运中心变为“定规则”的航运中心。

何建中说,要建设规模适度、结构合理、技术先进的专业化船队,提高集装箱班轮国际运输竞争能力。逐步发展中资邮轮运力,培育我国邮轮运输品牌,为国际经济贸易提供高品质的运输服务。他介绍,我国将修改《国际海运条例》,加大打击恶性竞争行为的力度,构建市场信用体系,完善政府“一个窗口”行政审批和信息服务平台。

据交通运输部统计,“十二五”时期,我国管理维护的沿海航标达

14095座,实现水上安全通信系统、船舶动态监测重点水域全覆盖,保障了航运事业安全健康有序发展。

2015年,我国港口完成货物吞吐量127.5亿吨,集装箱吞吐量2.12亿标准箱,连续多年位居世界第一。港口货物吞吐量亿吨大港达到32个,在世界港口货物吞吐量和集装箱吞吐量排名前十位中,中国大陆港口分别占了7席和6席,宁波舟山港、上海港分别位居世界第一。

(据新华社)

民营张江银行初步敲定8家发起人 主打专业科技金融服务

记者近日从上海张江高新区管委会采访获悉,管委会和金融监管部门等积极筹备设立民营张江银行,目前已初步敲定8家发起人,正处在尽职调查阶段。

今年4月,国务院批复上海加快建设全球科创中心的方案中提到:“争取新设以服务科技创新为主的民营银行。”对此,张江高新区创新促进处处长马文刚介绍,正在筹备中的民营张江银行,不同于已获批的首批5家民营银行。其主打的,是专业的科技金融服务。

张江银行的架构也会与普通的银行有较大不同。根据设想,未来张江银行将在董事会下设科技金融产品开发委员会,在运营层面设立创新创业人才服务部等。

一般而言,由于科技企业融

资具有无抵押、无担保等特点,准确把握其信贷风险难度较大。在传统银行不敢轻易涉足的领域,张江银行为何敢于先行先试?

据了解,目前张江高新区22个科技融资服务平台,共服务园区企业3.2万家,对接各类金融产品供应商2300余家。张江专项资金支持平台企业贷款贴息3.7亿元,撬动社会资金370亿元。此外,张江还在12家具备条件的分园建立了企业信用管理服务平台,为企业提供信用评级等服务。这些公共服务平台积累的数据和资源,将为张江银行的风险提供多重的保障。

统计显示,目前张江高新区共汇聚科技型、创新型企业家7万余家,成为全国科技创新和新兴产业的战略高地,以及上海全球科创中心建设的核心载体。(据新华社)

“贸易型总部” 成为上海经济新名词

上海市人民政府近日为首批94家“贸易型总部”企业颁发证书。“贸易型总部”成为正处于“创新驱动发展、经济转型升级”阶段的上海经济的新名词。

“贸易型总部”是指境内外企业在上海设立的具有采购、分拨、营销、结算、物流等单一或综合贸易功能的总部机构,既包含传统贸易企业,也包含基于互联网等信息技术、从事撮合交易或提供配套服务的平台型贸易企业。

上海市商务委员会主任尚玉英认为,“贸易型总部”应当是在全国范围内具有重大行业影响力的标杆和龙头企业,是上海国际贸易中心建设的主力军。

据统计,上海首批认定的94家“贸易型总部”企业,功能涵盖国内批发零售、国际货物贸易、物流仓储、国际服务贸易以

及平台交易业务四大类别;企业性质涵盖国有企业、民营企业和外资企业等多种所有制形式。

2015年,94家“贸易型总部”企业共实现营业收入与交易额4.3万亿元人民币,占上海市对内对外贸易总量的三分之一,体现了“贸易型总部”在统筹国际国内两个市场中的主体地位。

海关统计显示,2015年,上海口岸货物进出口占全国货物进出口总量的27%、全球货物贸易总量的3%;服务贸易进出口占全国总量的30%、全球的2%;上海全市社会消费品零售总额突破万亿元,以平台经济为代表的市场流通和交易模式创新深入发展,为上海“十三五”期间“基本形成具有国际国内两个市场资源配置功能,与我国经济贸易地位相匹配的国际贸易中心”奠定了基础。

(据新华社)

消费升级+移动互联催生特许经营新业态

“来一份豆皮,宣告独立”“有一种麻辣,用来疗伤”……你听说过边吃麻辣烫边玩摇滚的吗?9日至11日,在北京举办的“2016年中国特许加盟展·北京站”现场,记者就看到这样一家把摇滚文化和巴蜀饮食混搭的休闲餐厅。参展人员说,现在顾客来餐厅不仅是吃食物,更多的是吃服务,吃文化。

类似的服务创新,在特许经营领域正如火如荼地展开。同期召开的“中国特许经营高峰论坛”上,政府官员和业内人士探讨了这一行业的市场前景。

中国连锁经营协会秘书长裴亮称:“虽然现在经济下行压力加大,但对于特许经营来说,却孕育着巨大的商机。”消费升级+移动互联,是特许经营行业发展的双驱动力量,将催生众多新业态和新模式。”

连锁协会的资料显示,现阶段,中国非物质类消费(体验式消费)与物质类消费的比重约为4:6,而在美国这一比例是7:3。中国现在正进入消费升级的关键期,服务类消费企业的连锁发展拥有巨大空间。

连锁协会日前发布的“2015年中国特许连锁100强”调查报告显示,2015年特许新业态不断涌现,细分市场的新生力量表现不俗。如个性化家具定制企业尚品宅配,通过在细分市场做深做细,年营业额增长50%以上。

商务部流通发展司副司长尹虹表示,当前我国居民消费呈现个性化、多样化、品质化的特点。消费变了,特许经营也要随之而变。要加快培育形成满足新消费的服务能力,细分经营业态,创新经营方式,通过

优质品牌,提品质,优化服务供给。上海和府餐饮管理有限公司创始人李学林说:“现在做餐饮,绝不是简单地卖食物,卖的是生活方式,是一种精神追求,一种文化。”

裴亮介绍说,在美国,商务服务业,包括办公服务、管理咨询、人力资源、物流、租赁、财务、营销等B2B服务类消费非常发达,这些业态的特许经营体系,少则几十家,多则几千家。但这些商务服务目前在国内几乎还是空白,未来拥有很大的市场空间。

不仅是消费升级,业内人士指出,移动互联网技术和大数据的应用,对特许经营企业从招募加盟,到品牌营销,再到客户服务等各个环节都进行了“再造”,为行业发展注入新的动力。

在特许展会现场,记者看到一

家主打“互联网+现磨咖啡”概念的创新业态连锁企业。消费者只需通过微信公众号选择需要的咖啡类别,再通过微信或现金支付,然后轻点“制作”按钮,40秒后,一杯现磨咖啡就泡好了。工作人员说,这套智能设备能将互联网和自助售卖机结合起来,实现线上线下无缝对接,变等客上门为与用户智能互动。目前该公司已获得两轮融资。

(据新华社)

梅山: 跨境电商园成交超5000万元

本报讯 (俞永均 王明贤 储星星)记者近日从梅山检验检疫局了解到,宁波梅山跨境电商园区开园至今,已实现订单发货24.4万单,成交金额达5444.3万元。

2015年11月,梅山跨境贸易电子商务项目在梅山保税区试运行。今年5月,宁波跨境电商综合试验区梅山园区正式授牌,成为宁波市打造跨境电商“一个中心,多点布局”新格局的重点区域之一。目前,中国供销社宁波鑫海通达供应链有限公司、宁波美国妈妈电子商务有限公司、宁波万通安达供应链管理有限公司等10家专业跨境电商公司已入驻梅山跨境电商园区,经营商品涉及食品、日用品、小家电等日常

消费品,来源地主要有日本、韩国、荷兰、美国、澳大利亚等国家。

梅山跨境电商园区仓储资源丰富,拥有10万平方米的仓储面积。其中,梅山保税物流中心1号至5号库、浙江中世、中外运仓库等跨境电商监管库已投入运营,远期规划将仓储面积扩展到20万平方米。

为支持跨境电商发展,梅山检验检疫局通过“入区检疫、区内监管、出区核查、后续监督”四大关键环节,实现全过程链条监管。同时,通过严把跨境电商质量安全关,对进口婴幼儿奶粉、化妆品、保健品等高风险电商商品,要求企业提供第三方检测结果;对电商商品实施区内监管抽检制度,实施线上线下共同抽检。

宁波检验检疫局: 上半年减免免费4200万元

本报讯 (俞永均 孟越峰 魏军)记者昨天从宁波检验检疫局了解到,今年上半年,该局累计减免行政事业性收费近4200万元,其中免收出口商品法定检验费用2400余万元,降低收费近1800万元。

根据财政部、国家发改委发布的《关于取消、停征和免征一批行政事业性收费的通知》要求,2016年期间报检的所有出境货物、运输工具、集装箱及其他法定检验检疫物继续免收出境

检验检疫费。免收的具体项目包括:货物及运输工具检验检疫费,货物及运输工具鉴定业务费,安全监测及特殊检验项目收费,考核注册、签发证(单)、查验审核费,实验室检验项目和鉴定项目费以及其他相关费用。

今年以来,国际经济形势依旧严峻,进出口企业经营压力加大。业内人士表示,检验检疫费的减免,可以帮助企业降低进出口环节的成本支出,增强企业的国际竞争力,助力宁波外贸平稳增长。

中国外贸百强城市名单出炉 宁波列第11位

本报记者 (董娜 通讯员陈浩)记者昨日从宁波海关获悉,《中国海关》杂志根据海关总署统计数据及其他相关数据发布了2015年“中国外贸百强城市”名单。其中,宁波以综合得分73.6分位列中国外贸100强城市第11名,居浙江之首。

据了解,中国城市外贸竞争力指标体系由城市外贸水平竞争力、结构竞争力、效益竞争力、发展竞争力和潜力竞争力五大评价体系组合而成。在这份名单中,深圳、苏州、上海分别占据综合排名前三甲。除宁波外,我省的杭州、绍兴等9个城市也成功入围。

2015年我国外贸整体下滑,百强城市的进出口平均规模为2247.1亿元,较往年减少了7.5%,整体规模扩张速度明显放缓。在“外贸总值占全国比重”榜单中,22个城市进出口值同比下滑。其中,8个同比下降幅度超过10%。从区域来看,“东高西低”的走势继续延续。东部沿海地区共有24个城市入围,而内陆城市上榜版图进一步扩大,8个外贸总值同比增长的上榜城市中内陆地区占据3席。

城商行稳健发展能力评价结果发布 宁波银行居第二

本报讯 (见习记者郦丹清)近日,中国银行业协会发布商业银行稳健发展能力评价结果。在全国130多家城商行中,宁波银行稳健发展能力排第二位,仅次于北京银行。

近年来,宁波银行的资产规模稳步增长,利润增速位居全国前列。截至今年3月末,宁波银行总资产8000多亿元,其中各项存款约为4500亿元,各项贷款超过2700亿元。今年一季度,该行实现净利润20.30亿元,同比增长15.90%。在提升贷款规模的同时,宁波银行坚持“控制风险就是减少成本”的理念,致力于降低不良贷款比例。截至目前3月末,该行不良贷款率为0.91%,较年初下降0.01个百分点,在全国16家上市银行中处于领先水平。

为纳税人释疑解惑



7月起,营改增按季申报纳税人迎来首次申报期。图为宁波保税区国税局工作人员正在指导纳税人填写申报表,并解答涉税问题。

(董娜 杨宁 摄)